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О.И. КОСАРЕВА. ДИАГНОСТИКА УРОВНЯ РАЗВИТИЯ СОЦИАЛЬНОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ 

ЯК КОМПЛЕКСНОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ ЛИЧНОСТИ БУДУЩЕГО ПЕДАГОГА 

В статье представлены результаты экспериментального исследования особенностей социальной 

компетентности будущего педагога. Выявлено уровни развития социальной компетентности студентов. 

Доказано, что диагностика социальной компетентности личности – это сложный и комплексный процесс, 

обусловленный широтой определения понятия и сложностью его структуры. 

Ключевые слова: социальная компетентность, личность, будущий педагог, диагностическое обследование. 
 

O.I. KOSARIEVA. DIAGNOSIS OF DEVELOPMENT OF SOCIAL COMPETENCE AS A COMPEX 

PERSONALITY CHARACTERISTICS OF A FUTURE TEACHER 

The article presents the results of the pilot study of the features of the social competence of a teacher-to-be. It has 

been revealed the levels of the students’ social competence by using the technique "Determination of level of subjectivity by 

M. Isakov" and the projective techniques "Symbolic tests". It has been proved that the diagnosis of a personality’ social 

competence is a difficult and complex process, that is due to the breadth of the definition and the complexity of its structure. 

Key words: social competence, a personality, a future teacher, diagnostic examination. 
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УДК: 373. 2. 091  Г.В. МАРЧУК 
 

ДОШКІЛЬНИЙ НАВЧАЛЬНИЙ ЗАКЛАД 

ЯК ЦЕНТР ФОРМУВАННЯ СОЦІАЛЬНОГО ДОСВІДУ СТАРШИХ ДОШКІЛЬНИКІВ 
 

Стаття присвячена аналізу особливостей становлення соціального досвіду дітей старшого дошкільного віку. 

Накопичення дитиною соціального досвіду є необхідною умовою особистісного розвитку. Формування компонентів 

соціального досвіду є центральною проблемою педагогічного процесу дошкільного закладу. Розв’язання її, з одного 

боку, допоможе здійснити системний, цілісний підхід до розвитку дитини, з другого – співвіднести цей розвиток з 

життям. 

Ключові слова: соціалізація, соціальна компетентність, соціальний досвід, дошкільний навчальний заклад. 
 

Сучасний розвиток педагогічної думки в Україні, характеризується пошуком нових підходів до побудови 

освітньо-виховного процесу. Законом України "Про дошкільну освіту", державними національними програмами 

"Освіта" та "Діти України" визначено, що особливої ваги набуває єдність виховних вимог до дитини протягом 

тривалого періоду становлення особистості, починаючи з раннього дитинства. Це потребує формування у дитини 

сталих тенденцій у поведінці, здатності до самостійного критичного мислення до засвоєння нового знання, 

соціальної та моральної зрілості. На сучасному етапі розвитку суспільства виникла необхідність виховання 

активної, самостійної особистості, яка творчо підходитиме до вирішення життєво важливих завдань. 

Суспільство постійно створює еталон особистості, процес розвитку якої спрямований на пізнання 

соціального світу, норм людських взаємовідносин в ньому. Зміни, що відбуваються в суспільстві, суттєво 

впливають на процес формування соціального досвіду у дітей дошкільного віку. Від того, які цінності будуть 

сформовані у дітей сьогодні, від того, наскільки молоде покоління буде готове до нового типу соціальних відносин, 

залежить розвиток нашого суспільства і в теперішній час, і в майбутньому. 
 

© Г.В. Марчук, 2017 
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У психолого-педагогічній науці останнього десятиріччя виконано багато робіт, присвячених аналізу 

проблеми соціалізації дошкільників. В роботах обґрунтовано загальні положення і основи даної проблеми 

(А. Богуш, Л. Варяниця, Н. Гавриш (2006), С. Козлова (1998); О. Кононко (1998); С. Курінна, І. Печенко (2006), 

Т. Поніманська (2006). 

Науковцями розкрито соціально-педагогічні аспекти соціалізації (Т. Алєксєєнко, О. Безпалько, 

М. Галагузова, А. Капська, С. Литвиненко, Л. Міщик); визначено соціальну компетентність особистості на етапі 

первинної соціалізації (Ю. Богинська, О. Кононко,С. Курінна, І. Рогальська). У низьці досліджень сучасних 

науковців (Л. Артемова, А. Богуш, Н. Гавриш, О. Кононко, Т. Поніманська, І. Рогальська, Т. Степанова) 

підкреслюється роль дошкільного навчального закладу як інституту соціалізації, в якому створено умови для 

особистісного та соціального розвитку дитини, ознайомлення із соціальним довкіллям, засвоєння та відтворення 

норм поведінки, соціальних зв'язків і соціального досвіду. 

Метою статті є розкриття особливостей становлення соціального досвіду старших дошкільників в 

дошкільному навчальному закладі. 

Соціальні аспекти виховання дітей, починаючи з дошкільного віку, набувають особливої ваги в наш час 

становлення відкритого суспільства. Світова тенденція до посилення динамізму соціальних процесів ставить ряд 

важливих проблем перед психолого-педагогічною наукою та системою освіти, яка намагається скинути тягар 

авторитарної педагогіки і втілити гуманістичні ідеали виховання досконалої людини, вільної особистості здатної 

жити і творчо діяти в умовах змінного соціуму. Виховання, як необхідна умова соціалізації особистості є соціально 

обумовленим явищем і виконує в суспільстві такі важливі функції як збереження, відтворення та розвиток 

культури, забезпечення історичного процесу зміни поколінь, формування особистості. 

Першим соціальним інститутом, що відповідає за соціальну зрілість дітей дошкільного віку, має бути 

дошкільний заклад з його виховною, консультативною та просвітницькою функціями. Саме специфіка дитячого 

садка, як зазначає О. Кононко, сприяє полегшенню процесу входження зростаючої особистості у широкий світ 

реальних соціальних відносин, прищепленню навичок практичного життя, її індивідуалізації та соціалізації. В 

дошкільному закладі діти набувають важливого суспільного досвіду, основних знань і вмінь, які необхідні для 

життя серед людей, залучаються до різних видів діяльності [4]. 

Сучасний дошкільний навчальний заклад повинен стати місцем, де дитина отримає можливість широкого 

соціально-практичного самостійного контакту з найбільш значимими та близькими для її розвитку сферами життя. 

Накопичення дитиною під керівництвом дорослого цінного соціального досвіду – це шлях, який сприяє, по-перше, 

розкриттю вікового потенціалу дошкільника і, по-друге, успішному входженню в доросле життя. З чого виходить, 

що віковий потенціал не може бути реалізований при відсутності соціальної зрілості людини на певній сходині її 

розвитку. 

Дошкільний заклад є для дитини важливим соціальним середовищем, основне призначення якого – 

соціальна адаптація до умов життя в товаристві незнайомих дітей та дорослих. Саме дошкільний заклад має 

забезпечити фізичне, психічне здоров'я дитини, її різнобічний гармонійний розвиток, набуття життєвого досвіду. 

Як зазначає Т. Поніманська, до головних принципів організації освітньо-виховної роботи слід віднести: 

єдність формування у дітей уявлень про соціальну дійсність як частину оточуючого світу, що відображає діяльність 

і взаємини людей, та виховання усвідомленого бажання брати участь у житті людей, що їх оточують, 

емоціогенність як необхідну умову засвоєння дітьми соціального досвіду; достовірність та педагогічну доцільність 

у відборі знань про людей; комплексність застосування різних видів діяльності дітей у формуванні активного 

ставлення до світу людей; використання прикладу дорослого як носія знань, норм, цінностей та ін. [6]. 

Основними завданнями дошкільного закладу, як одного з перших соціальних інститутів, у формуванні 

соціального досвіду дітей, на думку О. Кононко, є: 

по-перше, розвиток здатності дошкільника сприймати себе в контексті відносин з іншими людьми (вчити 

співвідносити "Я" з людським оточенням; виховувати вміння виділяти в собі та інших спільне й відмінне; сприяти 

засвоєнню дитиною статево-рольових стандартів поведінки; виробляти розуміння дошкільником своїх прав і 

обов’язків; стимулювати його прагнення самовиявитись, самореалізуватись, самоствердитись, виявити соціальну 

активність; озброїти чуттям оптимальної дистанції в стосунках з різними людьми; вчити визнавати певні межі 

припустимої поведінки, регулювати соціально неприйняті її форми; підтримувати бажання дитини бути визнаною 

іншими, схвалюваною ними; вправляти в умінні здійснювати елементарний критичний самоаналіз). 

по-друге, формування потреби в контактах з оточуючими людьми (вчити виявляти інтерес до людей, 

спостережливість, зацікавленість у стосунках з ними; вчити налагоджувати контакт з людьми, різними за віком, 

статевою приналежністю, спорідненням; виховувати в дошкільника здатність виявляти ініціативу, прагнення 

привернути до себе увагу; формувати вміння конструктивно реагувати на запропоновану іншими ініціативу; 

розвивати чутливість до оцінок себе з боку інших людей). 

по-третє, виховання соціальних мотивів спілкування (виробляти в дитини потреби у враженнях, новій 

інформації та пізнанні особливостей людей; сприяти налагодженню нею активної взаємодії з однолітками, 

організовувати спільну діяльність; виховувати звичку підтримувати однолітка, допомагати йому, визнавати його 

право на власну позицію). 

по-четверте, гармонійне поєднання різних засобів спілкування (вчити дитину застосовувати виразні засоби – 

посмішку, погляд, міміку, виразні рухи та звуки; стимулювати вияви предметно-дійових, зображувальних засобів – 

рухів тіла, поз, дій наближення, віддалення, протягування; розвивати соціальне мовлення: збагачувати активний 

словник дітей словами звернення, вітання, подяки, прохання, вчити вмінню пояснювати, запитувати, висловлювати 

та відстоювати свою думку тощо; вчити розуміти ефект своїх слів, їхній вплив на оточуючих; вправляти в умінні 
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варіювати тональність і гучність мовлення залежно від місця перебування; формувати виразну, грамотну, зрозумілу 

для оточуючих мову). 

по-п’яте, збагачення досвіду спілкування (створювати умови для обміну інформацією і спільних дій 

дошкільників; вправляти їх в умінні взаємодіяти – домовлятись, розподіляти функції, поступатись, допомагати, 

спокійно розв’язувати конфлікти, виявляти миролюбність, радіти успіхам інших; вчити встановлювати 

взаєморозуміння – виявляти повагу та самоповагу, відстоювати власну гідність, брати до уваги точку зору 

партнера, визнавати його право на оригінальність, усвідомлювати сприймання і ставлення до себе з боку партнерів, 

вміти адекватно реагувати на оцінки інших). 

по-шосте, формування соціальних якостей особистості (виховувати в дошкільників самостійність, стійкість, 

природність, миролюбність у поведінці; уміння сприймати себе й інших такими, якими вони є; уміння позитивно 

впливати на розвиток інших; відкритість контактам, товариськість, орієнтацію на добро, співпричетність до 

соціальних подій) [5, 18-19]. 

Протягом перших семи років дитина оволодіває вмінням керувати собою, вчиться знаходити те, що об’єднує 

її з іншими людьми. Значення соціального розвитку для особистісного становлення полягає, передусім у 

формуванні соціальної компетентності гарантує усвідомлення дитиною того, як слід себе поводити, щоб бути 

гармонійною, співзвучною з іншими, почувати себе в будь-якому товаристві комфортно. Саме в дошкільному віці 

дитина "приміряє" ролі, засвоює соціальні форми поведінки, апробує дії та засоби, схвалені суспільством і групою, 

таким чином здійснюється соціальне навчання дитини на основі власного досвіду. На цьому віковому етапі у 

дитини виникає особлива потреба – в індивідуальному соціальному досвіді. 

Соціалізація дитини передбачає набуття нею досвіду співжиття в суспільстві з іншими людьми. Процес 

формування особистості невід’ємний від соціального середовища, в якому вона живе і діє. З першого дня появи на 

світ, дитина тісно зв’язана з різними людьми і не може розвиватися як особистість без спілкування і взаємодії з 

ними. Якість набутого дитиною досвіду багато в чому залежить від того, на чому ґрунтується взаємодія з іншими – 

на знаннях норм високої моралі, почуттях поваги і глибокої симпатії чи залежності та страху. Отже, соціальна 

компетентність сучасного дошкільника повинна спиратися на інтерес дітей до світу дорослих, бажання наслідувати 

те, що варте наслідуванню [2]. 

Показниками сформованості соціального досвіду, на нашу думку, є взаємодія з дорослими, вміння вести себе 

в відповідності з правилами поведінки, успішно діяти під керівництвом дорослого або разом з ним, вміння 

користуватися допомогою дорослого, дякувати за неї; виявлення дитиною симпатії до подібних собі, прагнення 

реалізувати ідеї і наслідувати прикладу, співчуття і допомога іншим, контроль своїх імпульсів, виконання правил 

поведінки в групі у відсутність вихователя, знання структури своєї сім’ї, знання про життя в суспільстві. Однак, на 

наш погляд соціальний досвід дитини формується, в першу чергу, під впливом дорослого та на його прикладі. Адже 

дорослий є носієм знань соціального досвіду та об’єктом наслідування. Для дошкільника таким дорослим виступає 

вихователь. 

Однак процес входження дитини в соціум був би неповним, якби він обмежувався тільки тим соціальним 

досвідом, який дитина може отримати від дорослого. Особливе місце в процесі соціалізації кожної дитини займають 

інші діти. Знаходячись серед однолітків і інших дітей, дитина набуває різноманітних знань про факти, явища, події 

соціального життя, про людські взаємини. У неї формується уявлення про те, що добре і що погано. Діти постійно 

взаємодіють, здійснюють вчинки, накопичуючи досвід поведінки в своєму середовищі. Взаємодія з однолітками 

сприяє фізичному, розумовому, духовному розвитку дитини. Діти вчаться дружити і засвоюють способи поведінки, 

які відповідають дружнім взаєминам (взаємодопомога, підтримка, спілкування, турбота і ін.). Повсякденне життя в 

дошкільному закладі дає дитині можливість реально і дієво опанувати соціальним досвідом [3]. 

Аналізуючи дані спостереження за іграми дітей, ми виявили, що старші дошкільники спроможні втілювати 

наявні у них знання в різні види діяльності. А саме, діти проявляють підвищений інтерес до соціальної дійсності. 

Це виявляється в тому, що діти беруть участь у різних іграх і є ініціаторами цих ігор, відтворюють поведінку, 

діяльність дорослих в іграх, відображають явища суспільного життя. Ігри дітей відображають їх інтереси, уявлення, 

цінності. Однак, варто зазначити, що діти стали менше грати в сюжетно-рольові ігри, натомість відтворюють теми, 

запозичені з теле- та мультфільмів, у яких виконують ролі незвичних героїв. 

Відтак, важливим педагогічним завданням в процесі формування соціального досвіду є створення умов для ігор 

дітей. Саме у грі дитина передає будову, структуру діяльності дорослого, а ігрова роль дозволяє відображати своє 

розуміння цієї ролі в житті, виражати в грі своє відношення до ролі як до певної життєвої позиції. В іграх відбувається 

закріплення оцінок, що формуються, поглиблення знань, виховання особистісних якостей; набуття дитиною досвіду 

життя серед інших людей – однолітків, дорослих; усвідомлення важливості та необхідності оволодіння нормами і 

правилами взаємодії та діяльності, а також задоволення прагнення дитини до життя дорослих, до участі в ньому [1]. 

Тому вихователю необхідно звернути увагу на формування у дітей умінь спільно будувати та розвивати 

сюжети, розуміти партнерів по грі, узгоджувати свої дії з ними. Для цього, нами було організовано створення 

предметно-розвивального середовища, з якого дитина черпає інтерес до соціуму, способи гармонійної взаємодії з 

ним і бажання проявляти себе. Предметно-розвивальне середовище нашого центру формування соціального 

досвіду дітей включає зони, в яких представлено соціум у всіх проявах: "Культурно-історична спадщина", 

"Інтелектуальна скарбничка", "Соціальний світ навколо нас", "Провідна діяльність – гра", "Майстерня 

спілкування", "Творча майстерня". Це простір культури, з якого дитина черпає інтерес до соціального світу, 

способи гармонійної взаємодії з ним і бажання проявляти себе. 

З найперших кроків у соціальний світ, в пізнавальних і продуктивних контактах дітей з ним, найважливішим 

завданням педагогів є формування ціннісного ставлення вихованців до соціальної дійсності. Тільки система 
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цінностей, яка формується з дитинства, утворює духовно-моральний стрижень особистості і забезпечує повноцінну 

соціалізацію, є профілактичним "щепленням" проти жорстокості і агресії, байдужості і егоїзму. Це є умовою для 

накопичення соціального досвіду старших дошкільників.  

Цінності сучасного етапу розвитку освіти визначають і стратегію, і тактику роботи з дітьми, необхідність 

створення умов для включення механізмів саморозвитку, прояву їх ініціативної активності, коли, перебуваючи в 

суб'єктній позиції, вони мають можливість творчо освоювати дійсність. При цьому важлива правильна організація 

освітнього процесу, надання дітям свободи вибору і самовизначення. Роль педагога в організації освітнього процесу 

полягає у сприянні розвитку індивідуальності кожної дитини, що можливо тільки в умовах особистісно-орієнтованого 

виховання. 

На нашу думку, при створенні основної програми формування соціального досвіду дітей в дошкільному 

закладі, необхідно реалізувати такі основні завдання: 

1) формування адекватних уявлень про соціальний світ, про взаємозв'язки в системі "Людина – соціум"; 

2) розвиток емоційно-ціннісного ставлення до соціуму, що визначає способи поведінки з точки зору їх моральної 

доцільності; 

3) освоєння системи умінь і навичок, стратегій ціннісної взаємодії з соціальним світом. 

Для того, щоб дошкільний навчальний заклад став центром формування соціального досвіду дітей, необхідні 

зміни, які потрібно починати, на наш погляд, з формування позиції самого педагога, нового погляду на дитину. 

Дорослі повинні виконувати не тільки професійну роль Вихователя, вони повинні жити спільним життям з дітьми, 

цікавим для всіх учасників і вирішувати педагогічні завдання. Особлива увага приділяється формуванню у 

педагогів позиції партнерства, навчання грамотному володінню прийомами співпраці в різні відрізки робочого дня. 

Наприклад, в безпосередньо організованій освітній діяльності – це стимулювання, мотивація, створення гуманної 

атмосфери і впевненості в можливостях дитини; у спільній діяльності – підтримка ініціативи, спонукання до 

спільних дій, включеність вихователя в різну діяльність; в самостійній дитячій діяльності – створення ситуацій, що 

стимулюють активність, довіру і підтримка ініціативи, надання свободи вибору. 

Навколишній світ людей – складний, різноманітний, багато в чому незрозумілий дошкільнику. Зорієнтувати 

дитину в ньому, систематизувати і поглибити її уявлення – важливі складові діяльності педагога, спрямованої на 

збагачення соціального досвіду зростаючої особистості. Дітей, що відвідують дошкільний заклад, слід учити 

розуміти значення виховної діяльності, а від так формувати в них уявлення проте, що вихователі, поряд з батьками 

– найближчі дорослі, порадники, друзі дітей. Дітей учать прислухатись до порад і настанов педагогів, звертатись до 

них із запитаннями та по допомогу, не заважати, не засмучувати своїх наставників, бути готовими зробити їм 

приємність своїми вчинками, виправдати довіру. Діти повинні виявляти готовність до спілкування з вихователем та 

ініціативу в спільній діяльності з ним, радіти схваленням, цінувати довіру. 

Основною лінією дослідження було створення дорослим умов та вибір шляхів формування соціального 

досвіду дошкільників. Поступово в роботу включили бесіди про дорослих, їх діяльність, взаємини; заняття по 

ознайомленню дітей з соціальним світом; ігри, логічні завдання. Діти з задоволенням розповідали про своїх батьків, 

рідних, вихователів, знайомих; про взаємини з ними, ставлення до них. Тому дуже важливо якомога раніше 

зацікавити дітей явищами соціальної дійсності, сформувати адекватне ставлення до навколишнього. В ході такої 

роботи діти засвоювали знання про соціальний світ, які в подальшому реалізувались у грі. 

Необхідно зауважити, що основним завданням вихователя має бути формування у дітей дієвої відкритості до 

світу людей як потреби особистості; виховання соціальних навичок поведінки; розвиток усвідомленого ставлення 

дитини до себе як вільної самостійної особистості, рівної з іншими людьми та до своїх обов’язків, що визначаються 

зв’язками з іншими людьми; формування готовності сприймати інформацію і соціальний досвід; виховувати у дітей 

співпереживання, співрадість, співчуття, бажання робити добрі вчинки, діяти за принципом справедливості. 

В організованому педагогічному процесі дошкільного закладу знання дітей уточнюються і розширюються. 

Поступово у них складаються правильні уявлення про суспільне життя людей, про їх відносини між собою. Знання 

викликають переживання, поглиблюють почуття, сприяють формуванню взаємовідносин з дорослими. Тому дуже 

важливо вміти правильно відбирати пізнавальний матеріал. 

Таким чином, модель дошкільного навчального закладу, як центру формування соціального досвіду 

вихованця, являє собою соціокультурний простір, організований освітній процес розвитку кожної дитини і сприяє 

гармонійній побудові дітьми ціннісних відносин з соціальним світом. 
 

ЛІТЕРАТУРА 
1. Богуш А.М. Методика ознайомлення дітей з довкіллям у дошкільному навчальному закладі: підручник для ВНЗ 

/ А.М. Богуш, Н.В. Гавриш. – К., 2008. – 408 с. 
2. Діти і соціум: Особливості соціалізації дітей дошкільного та молодшого шкільного віку: монографія 

/ А.М. Богуш, Л.О. Варяниця, Н.В. Гавриш [та ін.]; наук. ред. А.М. Богуш; за заг. ред. Н.В. Гавриш. – Луганськ, 
2006. – 368 с. 

3. Козлова С.А. Теория и методика ознакомления дошкольников с социальной действительностью / С.А Козлова. – 
М., 1998. – 245 с. 

4. Кононко О.Л. Виховуємо соціально компетентного дошкільника: навч.-метод. посіб. до Базової прогр. розв. 
дитини дошк. віку "Я у Світі" / О.Л. Кононко. – К., 2009. – 208 с. 

5. Кононко О.Л. Соціально-емоційний розвиток особистості (в дошкільному дитинстві): навч. посіб. для вищ. навч. 
закладів / О.Л. Кононко. – К., 1998. – 255 с. 

6. Поніманська Т.І. Теоретико-методичні засади гуманістичного виховання дітей дошкільного віку: монографія 
/ Т.І. Поніманська. – Рівне: РДГУ, 2006. – 364 с. 



Оновлення змісту, форм та методів навчання і виховання в закладах освіти 
 

_____________________________________________________________________________________________ 

Випуск 17(60), 2017. Наукові записки РДГУ. 

129 

REFERENCES  

1. Bohush A.M. Metodyka oznayomlennya ditey z dovkillyam u doshkil'nomu navchal'nomu zakladi: pidruchnyk dlya VNZ 

/ A.M. Bohush, N.V. Havrysh. – K., 2008. – 408 s. 

2. Dity i sotsium: Osoblyvosti sotsializatsiyi ditey doshkil'noho ta molodshoho shkil'noho viku: monohrafiya / A.M. Bohush, 

L.O. Varyanytsya, N.V. Havrysh [ta in].; nauk. red. A.M. Bohush; za zah. red. N.V. Havrysh. – Luhans'k, 2006. – 368 s. 

3. Kozlova S.A. Teoryya y metodyka oznakomlenyya doshkol'nykov s sotsyal'noy deystvytel'nost'yu / S.A. Kozlova. – M., 

1998. – 245 s. 

4. Kononko O.L. Vykhovuyemo sotsial'no kompetentnoho doshkil'nyka: navch.-metod. posib. do Bazovoyi prohr. rozv. 

dytyny doshk. viku "Ya u Sviti" / O.L. Kononko. – K., 2009. – 208 s. 

5. Kononko O.L. Sotsial'no-emotsiynyy rozvytok osobystosti (v doshkil'nomu dytynstvi): navch. posib. dlya vyshch. navch. 

zakladiv / O.L. Kononko. – K., 1998. – 255 s. 

6. Ponimans'ka T.I. Teoretyko-metodychni zasady humanistychnoho vykhovannya ditey doshkil'noho viku: Monohrafiya 

/ T.I. Ponimans'ka. – Rivne: RDHU, 2006. – 364 s. 
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ФОРМИРОВАНИЯ СОЦИАЛЬНОГО ОПЫТА СТАРШИХ ДОШКОЛЬНИКОВ 

Статья посвящена анализу особенностей становления социального опыта детей старшего дошкольного 

возраста. Накопление ребенком социального опыта является необходимым условием личностного развития. 

Формирование компонентов социального опыта является центральной проблемой педагогического процесса 

дошкольного учреждения. Решение ее, с одной стороны, поможет осуществить системный, целостный подход к 

развитию ребенка, а с другой – соотнести это развитие с жизнью. 

Ключевые слова: социализация, социальная компетентность, социальный опыт, дошкольное 
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Solving it, on the one hand, to help implement a systematic, holistic approach to child development, on the other – to relate 

this development with life. 
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ПЕДАГОГІЧНЕ ПРОЕКТУВАННЯ СТАНОВЛЕННЯ САМООЦІНКИ ДОШКІЛЬНИКА 

В УМОВАХ ОСВІТНЬОГО СЕРЕДОВИЩА ДОШКІЛЬНОГО ЗАКЛАДУ 
 

Розглядаються особливості становлення самооцінки дошкільника в освітньому середовищі дошкільного 

закладу, розкрито особливості проекту діяльності вихованців щодо формування самооцінки; охарактеризовано 

етапи педагогічного проектування становлення самооцінки дошкільника; розкрито ефективність застосування 

педагогічного проектування у роботі з дітьми із заниженою самооцінкою. 

Ключові слова: самооцінка, педагогічне проектування, освітнє середовище, рівні самооцінки, етапи 

педагогічного проектування. 
 

Необхідною умовою розвитку суспільства залишається вимога до цілісного формування особистості. 

Цілісність включає дворівневу модель ідентифікації "Я" з оточуючим світом. Перший рівень забезпечує 

задоволення потреб матеріального світу, другий рівень включає духовно-моральне удосконалення. Складовими 

цього рівня є базові якості людини, зокрема, відповідальність, креативність, самостійність, ініціативність, 

самосвідомість, самооцінка. Зріла особистість спроможна проявити себе, своє "я", і, таким чином, забезпечити 

реалізацію особистісних механізмів регуляції життєдіяльності. Тому для задоволення вимог соціуму освітні 

спільноти намагаються реалізувати сучасні соціокультурні запити. 

Найпершим освітнім середовищем, що зумовлює розвиток особистості є дошкільна освіта, метою якої є 

забезпечення гармонійного розвитку дитини. В ході формування механізмів адаптації до руху суспільства, довкілля 

створює сприятливі умови для формування особистісної зрілості дитини та її базових якостей. В майбутньому це 

забезпечить збалансованість пріоритетів в моральному розвитку дорослого. 

Розв’язання вказаних проблем є можливим за умов сформованої особистісно-оцінної компетенції. 

Проблематика розвитку самооцінки розглядається у дослідженнях Л. Божовича, І. Кона, М. Лісіної, А. Липкіної, 

Е. Еріксона. Слід відзначити роботи О. Бєлобрикіної, В. Горбачової, А. Захарової, В. Мухіної, Л. Уманець, які 

займалися вивченням закономірностей формування самооцінки в дитячому віці з психологічної точки зору. 

У дослідженнях вітчизняних педагогів робиться аналіз процесу формування особистості через розкриття 

механізмів формування базових якостей. Самооцінка розглядається у вигляді повідомлення індивідом моральних 
 

© Р.Г. Найда, 2017 



Оновлення змісту, форм та методів навчання і виховання в закладах освіти 
 

______________________________________________________________________________________________ 

Випуск 17(60), 2017. Наукові записки РДГУ. 

330 

ЗМІСТ 

Павелків Р.В. Проблема розуміння та утвердження цінності особистості сучасним педагогом.  ................................. 3 

Малафіїк І.В. Суб’єктність як якість сучасної освіти.  ........................................................................................................ 6 

Руденко В.М. Зміст вищої освіти як предмет педагогічного проектування в контексті культури.  ............................. 11 

Бєлєнька Г.В. Формування фахової компетентності майбутніх педагогів під час навчання в університеті.  ............ 15 

Ліннік О.О. Закономірності та принципи педагогічної взаємодії суб’єктів освітнього процесу в умовах 

вищого навчального закладу.  ................................................................................................................................................ 19 

Пелех Ю.В., Непеляк М.С. Глобалізаційний вимір сучасного вищого навчального закладу: 

інноваційний погляд.  .............................................................................................................................................................. 22 

Волинець К.І. Людський капітал як фактор інноваційного розвитку вищого навчального закладу.  ......................... 25 

Оксенюк О.В. Науковий парк у системі освітологічної підготовки фахівців.  ............................................................... 29 

Міщенко Т.О., Стаднік Н.В. Студентоцентричне навчання як вектор розвитку гуманітарної  

парадигми освіти.  .................................................................................................................................................................... 32 

Петрук Л.П. Теоретико-методичні основи організації самостійної роботи студентів в умовах реформування 

вищої освіти в Україні.  ........................................................................................................................................................... 37 

Сяська І.О. Впровадження системи екологічної освіти у вищих педагогічних навчальних закладах 

на засадах сталого розвитку.  ................................................................................................................................................. 40 

Гнедко Н.М. Технології віртуальної та доповненої реальності в освітньому середовищі вищого навчального 

закладу.  ..................................................................................................................................................................................... 44 

Булгаков В.П. Теоретико-методологічні засади педагогічної творчості та майстерності 

в умовах інформаційного суспільства.  ................................................................................................................................. 48 

Серковска-Монка Ядвіга Що нейронаука може внести до дидактики?.  ........................................................................ 51 

Карпенчук С.Г. А якщо звернутися до «Пампедії» … .  .................................................................................................... 55 

Бєлова С.А. Педагогіка співробітництва у практиці експериментальних Бременських шкіл 20-х рр. ХХ ст.  .......... 60 

Галатюк М.Ю. Цикл навчального пізнання – основа моделювання навчально-пізнавальної діяльності учнів з 

природничих предметів.  ........................................................................................................................................................ 64 

Остапчук М.В. Методика теоретичного вивчення теми з фізики «Світловий потік і фотометричні величини» 

в класах природничо-математичного профілю.  .................................................................................................................. 67 

Мороз Л.В., Трофімчук В.М., Василькевич С.С. Використання методу портфоліо в практиці навчання 

іноземної мови. ........................................................................................................................................................................ 71 

Шевчук О.А. Формування валеологічного світогляду старшокласників загальноосвітнього навчального 

закладу щодо усвідомлення сутності дорослого життя.  .................................................................................................... 75 

Плисюк О.Р. Методичні аспекти диференційованого навчання математики в старшій школі 

з врахуванням різниці в темпі засвоєння знань під час самостійної роботи учнів.  ....................................................... 77 

Галатюк Т.Ю. Формування методологічної культури старшокласників на основі діяльнісного підходу 

до вивчення природничих предметів.  .................................................................................................................................. 82 

Совгар О.М. Захист українського шкільництва в діяльності культурно-освітніх товариств Галичини 

кінця ХІХ – початку ХХ століття.  ........................................................................................................................................ 86 

Дубич К.В., Данилюк К.В. Соціальний педагог в організації інклюзивного навчального процесу дітей з 

обмеженими фізичними можливостями.  ............................................................................................................................. 89 

Ставожиньска-Гжондел Марія Багатокультурний діалог в контексті дитячої міграції 

як виклик сучасній школі.  ..................................................................................................................................................... 92 

Нечипорук Л.І. Проблема ресоціалізації дітей із сімей вимушених переселенців.  ....................................................... 96 

Лукасевич Роланд Педагогічні й етичні аспекти дослідження безпритульних методом спостереження 

з неявною участю.  ................................................................................................................................................................... 99 

Павелків В.Р. Формування деструктивної поведінки підлітків як наслідок десоціалізації.  ...................................... 103 

Бриндіков Ю.Л. Реабілітація як сфера професійної діяльності майбутніх фахівців соціальної сфери.  ................... 106 

Слозанська Г.І. Підготовка майбутніх соціальних працівників до застосування «сasework» 

як методу соціальної роботи в територіальній громаді.  .................................................................................................. 111 

Левчук І.Б. Рефлексійний вплив соціально-психологічного театру в профілактично-корекційній роботі 

соціального педагога.  ........................................................................................................................................................... 114 

Лехолетова М.М. Формування здоров’язберігальної компетентності майбутніх соціальних педагогів 

у навчально-дослідницькій діяльності.  .............................................................................................................................. 118 

Косарєва О.І. Діагностика рівня розвитку соціальної компетентності як комплексної характеристики 

особистості майбутнього педагога.  .................................................................................................................................... 122 

Марчук Г.В. Дошкільний навчальний заклад як центр формування соціального досвіду 

старших дошкільників.  ........................................................................................................................................................ 125 

Найда Р.Г. Педагогічне проектування становлення самооцінки дошкільника в умовах освітнього 

середовища дошкільного закладу.  ...................................................................................................................................... 129 

Конончук Д.І. Соціально-педагогічна підтримка у формуванні безпечної поведінки підлітків 

у оздоровчих таборах.  .......................................................................................................................................................... 132 

Катеринюк В.І. АРТ-терапевтичні вправи та техніки у контексті попередження девіацій у дітей та підлітків.  ... 136 

Кононко О.Л. Готовність майбутнього педагога до формування у дошкільників цілісної наукової 

картини світу.  ........................................................................................................................................................................ 139 



Оновлення змісту, форм та методів навчання і виховання в закладах освіти 
 

_____________________________________________________________________________________________ 

Випуск 17(60), 2017. Наукові записки РДГУ. 

331 

Мирончук Н.М. Моделювання ситуацій самоорганізації у контекстній підготовці майбутніх викладачів 

вищої школи.  .........................................................................................................................................................................145 

Дзюбишина Н.Б. Компетентнісний підхід у процесі підготовки майбутніх хореографів.  ........................................149 

Волинець Ю.О. Стаднік Н.В. Формування професійно-дослідницької компетентності майбутніх педагогів 

дошкільної освіти.  .................................................................................................................................................................153 

Маліновська Н.В. Підготовка майбутніх вихователів до формування мовленнєвої компетенції 

у дітей дошкільного віку.  .....................................................................................................................................................157 

Романенко Л.В., Романенко К.А. Підготовка майбутнього вчителя до формування алгоритмічної 

компетентності молодших школярів як наукова проблема.  ...........................................................................................160 

Косарєва Г.М. Діагностика сформованості когнітивного компонента толерантного ставлення 

до дітей з особливими потребами у майбутніх вихователів.  ..........................................................................................163 

Козачук М.В. Формування професійної компетентності логопеда в умовах інклюзивної освіти.  ............................167 

Калаур С.М. Використання проблемних ситуацій та завдань під час формування 

у майбутніх фахівців соціальної сфери готовності до розв’язування професійних конфліктів.  ................................171 

Коваленко О.В. Управлінські ситуації як засіб підготовки організаторів дошкільної освіти до професійної 

діяльності.  ..............................................................................................................................................................................175 

Грицай Н.Б. Дидактика біології як базова дисципліна у методичній підготовці майбутніх учителів біології: 

європейський та український контекст.  .............................................................................................................................180 

Чувасова Н.О. Проблемно-креативні ситуації в структуруванні змісту природничих дисциплін 

як засіб розвитку творчого потенціалу майбутніх учителів хімії та біології.  ...............................................................184 

Хміль Н.А. Зміст і структура професійної готовності майбутніх учителів до використання хмарних 

технологій у навчально-виховному процесі.  .....................................................................................................................189 

Павлюк Н.П. Ділове спілкування як основа комунікативної культури студентів, викладачів 

у вищих навчальних закладах.  ............................................................................................................................................193 

Джеджера К.В. Дефініції «Ділове спілкування», «Професійне спілкування», «Професійне ділове 

спілкування» у термінологічному тезаурусі стосовно комунікативної підготовки студентів.  ..................................197 

Степанова О.І. Компетентісно-орієнтований підхід при викладанні культури мовлення майбутнім 

вихователям дошкільних навчальних закладів у контексті гуманізації освітнього процесу вишів.  .........................201 

Козлюк О.А. Стан підготовки майбутніх вихователів до формування гуманістичної спрямованості 

спілкування дошкільників.  ..................................................................................................................................................205 

Падалка О.І. Когнітивний компонент у структурі пріоритетних педагогічних цінностей 

майбутніх вихователів.  .........................................................................................................................................................208 

Федорова Н.В. Формування гуманістичної педагогічної позиції майбутніх логопедів 

у процесі професійної підготовки.  ......................................................................................................................................211 

Янцур М.С. Гуманістичний аспект професіологічної підготовки майбутніх вчителів трудового навчання 

та технологій.  .........................................................................................................................................................................215 

Галатюк Ю.М. Формування готовності майбутніх учителів фізики до проектування та організації творчої 

навчально-пізнавальної діяльності.  ....................................................................................................................................222 

Горопаха Н.М. Організація педагогічної практики студентів спеціальності «Дошкільна освіта»: 

компетентнісний аспект.  ......................................................................................................................................................225 

Мельничук О.В. Педагогічні здібності викладача вищого навчального закладу.  .......................................................230 

Павелків К.М. Професійна компетентність майбутнього вчителя іноземної мови: сутність, зміст, структура.  .....232 

Мосейчук Ю.Ю. Психолого-педагогічні підходи до педагогічного проектування професійної підготовки 

майбутніх учителів фізичної культури з високим рівнем культури здоров’я. ..............................................................236 

Ващенко О.М. Методологічні засади підготовки майбутнього вчителя до використання 

здоров’язбережувальних освітніх технологій в навчально-виховному процесі початкової школи.  .........................240 

Мондич О.В. Методика формування предметної компетентності майбутніх учителів початкових класів 

з анатомії та фізіології людини.  ..........................................................................................................................................244 

Конончук О.А. Компетентнісна складова у професійній підготовці фахівців дошкільної освіти як умова 

попередження агресивної поведінки дошкільників.  ........................................................................................................247 

Руденко Н.М. Формування конфліктологічної культури студентів на заняттях спецкурсу 

«Конфлікти в дитячому віці».  .............................................................................................................................................252 

Володько Т.К. Формування творчого потенціалу майбутнього вчителя початкової школи 

засобами виставкової діяльності.  ........................................................................................................................................255 

Тюска В.Б. Самореалізація майбутнього педагога – організатора дозвілля у клубній діяльності.  ...........................258 

Ваколюк А.М., Дутчак В.В. Вплив фізичної культури на формування всебічно розвиненої особистості.  ............262 

Юрчук О.І. Педагогічні умови підготовки студентів до здійснення рухового режиму в 

дошкільних навчальних закладах.  ......................................................................................................................................265 

Войтович О.В. Сутність емоційної саморегуляції вихователя дошкільного закладу.  .............................................269 

Осипчук О.П. Педагогічні умови формування моральної поведінки у молодших школярів.  ...................................272 

Дуброва А.С. Тенденції професійної підготовки вчителя іноземної мови в контексті європейських вимог.  ..........275 

Станіславчук Н.І. Формування етичної компетентності студентів у вищій школі.  ..................................................278 

Луцик Г.О. Готовність майбутніх психологів до роботи з підлітками, схильними до девіантної поведінки 

як теоретична проблема.  ......................................................................................................................................................280 



Оновлення змісту, форм та методів навчання і виховання в закладах освіти 
 

______________________________________________________________________________________________ 

Випуск 17(60), 2017. Наукові записки РДГУ. 

332 

Горохівська Т.М. Структура професійно-педагогічної компетентності викладача: теоретичний аналіз.  ............... 284 

Воронцова І.В. MIND MAP як засіб підвищення ефективності графічної підготовки студентів 

технічних коледжів.  .............................................................................................................................................................. 288 

Сушенцева Л.Л. Інтегровані предметні навчальні комплекси як основа формування професійної мобільності 

педагога професійного навчання машинобудівного профілю.  ....................................................................................... 291 

Давидович В.О., Томаш В.В. Сучасні підходи в організації групової та індивідуальної навчальної діяльності 

учнів професійно-технічних навчальних закладів на заняттях з машинобудівельних дисциплін. ............................ 296 

Дичківська І.М. Теоретичне обґрунтування змісту рефлексивного компонента готовності до інноваційної 

діяльності майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів. ............................................................................ 300 

Янцур Л.А. Інноваційно-пошукова робота педагога з методики образотворчої діяльності на різних етапах 

раннього і дошкільного дитинства.  .................................................................................................................................... 303 

Вертугіна В.М., Пугач А.Ю. Формування просторових уявлень у дітей п’ятого року життя 

(на матеріалі об’єктів екологічної стежини).  .................................................................................................................... 306 

Глінчук Ю.О. Підготовка майбутніх учителів початкових класів до запобігання учнівського травматизму.  ........ 309 

Павлюк Т.О. Використання елементів народної математики в навчально-виховному процесі дошкільних 

навчальних закладів. ............................................................................................................................................................. 313 

Семеняко Ю.Б. Емпіричне дослідження виховання культури споживання медіа-продукції у дітей старшого 

дошкільного віку в сім’ї.  ...................................................................................................................................................... 316 

Романюк А.А. Реалізація вчителями початкових класів принципу наочності в освітньому процесі 

початкової школи.  ................................................................................................................................................................. 320 

Артемова Ю.І. Методичні основи навчання перифразуванню як засобу розвитку 

комунікативної компетенції учнів.  ..................................................................................................................................... 323 

Відомості про авторів.  ....................................................................................................................................................... 327 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Наукове видання 
 

ОНОВЛЕННЯ ЗМІСТУ, ФОРМ ТА МЕТОДІВ НАВЧАННЯ 

І ВИХОВАННЯ В ЗАКЛАДАХ ОСВІТИ 
 

Збірник наукових праць 
 

Наукові записки Рівненського державного гуманітарного університету 
 

Випуск 17 (60). 
 

Заснований у 1996 р. 
 

Свідоцтво про державну реєстрацію друкованого засобу масової інформації: 

Серія КВ № 17490-6240 ПР від 04.02.2011 р. 
 

Відповідальний за підготовку збірника до видання Янцур М.С. 

Редактор збірника Малафіїк І.В. 

Технічний редактор Кравчук В.Ю. 

Комп’ютерна верстка Хильчук Т.К. 
 

 

Здано до набору 15.05.2017 р. Підписано до друку 30.06.2017 р. 

Формат 60х84 1/8. Папір офсетний № 1. Гарнітура Times New Roman. Друк різографічний. 

Ум. друк. арк. 52,8. Обл. вид. арк. 53,7. Замовлення № 206/1. Наклад 300. 
 

 

Адреса редакції: 33028 м. Рівне, вул. Пластова, 39 

Рівненський державний гуманітарний університет, 

кафедра технологічної освіти (к. 98, тел. 0362-63-42-49, 094-967-7580)  

тел. моб.  0989549096; E-mail:ppitp@ukr.net. 
 

Віддруковано засобами різографічного друку 

ПП Самборський І.О. 

33028, м. Рівне, вул. Кн. Ольги, 8. 
 

 
 

 

О – 59   Оновлення змісту, форм та методів навчання і виховання в закладах 
освіти: Збірник наукових праць. Наукові записки Рівненського 
державного гуманітарного університету. Випуск 17 (60). — Рівне: РДГУ, 
2017. — 332 с. 

 
 

ІSBN 966 — 7281 — 10 — 9. 
 

Збірник наукових праць містить статті з проблем гуманітарної парадигми сучасної 

освіти, дидактики новітньої школи, соціалізації та ресоціалізації в освітньому просторі, 

компетентнісної підготовки педагога та використання інноваційних освітніх технологій у 

дошкільній, загальноосвітній, професійній і вищій освіті. 
Матеріали можуть бути кориcними для науковців, практичних працівників, 

вихователів, вчителів, викладачів та студентів вищих, професійно-технічних, 
загальноосвітніх і дошкільних навчальних закладів.   
 

УДК 37 ББК 74.20 




